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Hatarréteggel kapcsolatos
jelenségek

[Shapiro] [Shapiro] [Schlichting 20.25]
Levélas: Turbulencia: Szekunder aramlés:
- Szabad nyiréréteg keletkezik; - A sebesség szabélytalan - Folyadékforgalom a nagy és
- Jelentésen modosul a ingadozasa; kisnyomasu oldal kozott;
nyomasmegoszlas, né az - Ahatarréteg megvastagodasa - Aramlas iranyl Grvényesség
ellenallas; - Fellileti transzporttényezok keletkezése;
- Szarnyak felhajtéerejének (pl. héatadas, bérsurlédas) - Keveredés erésodik, az
létrejotte is és drasztikus novekedése; llepedd részecskék
csokkenése is. - A hatarréteg jobban ellendlla  atrendezédnek a fenéken.

levélasnak.
Kiszoritas: Virtualisan megné a test vagy szarny vastagsaga.

e

A hatarréteg koncepcio

Ha a viszkozitas nagyon kicsi, a fali strlédas csak egy vékony, )
vastagsagu rétegben gyakorol hatast az aramlasra.

2D stacionarius aramlasra szoritkozunk: y =y e + ve,




A hatarréteg vastagsaga

Definicio: S u(6)=0.99U
y .7 N
x * _ kiszoritasi
5. U= { (Ut y))dy  Kszortasi
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PI. 0 allasszogii sik lap esetén: & =3.260

J becsiilhets, ha a tehetetlenségi er6 és a viszkozus eré kdzott egyensulyt
feltételeziink a hatarréteg szélén (y=38). V a kinematikai viszkozitas:
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A hataréteg vastagsag valtozasa 0

A Reynolds-szamot kétféleképpen

definialhatjuk:
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Laminaris hatarrétegre tehat:
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x, krit

Re,; siklapon és cs6ben

Hasonlitsuk 6ssze a kritikus Reynolds-szam értékét siklap és cso esetén!

Siklap esetén:

0.5  _
Rex,cril =3.2x% 105 Reﬁ,frit =5.64 Rex,crit =3200
Laminaris &ramlasban az atlagsebesség: U = 2[7

max

A cs6 sugara tekinthet6 a hatarréteg —
Vastagsaganak, igy:

Res i = —U“l‘j“s = % =2300




A hatarrétegegyenlet

Referencia hossz: / Referencia sebesség: U,
(pl. a siklap hossza)

Adimenziétlan szamokat a kdvetkezé mértékhez viszonyitjuk:
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A hatarrétegegyenlet

Becstiljlik meg az egyes tagok nagysagat e-hoz képest!
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Hatarrétegegyenlet

Az egyenlet y komponense alapjan arra kdvetkeztethetiink, hogy a kilsé
nyomés behatol a hatarrétegbe: ap'

ay'
Ezért a nyomas csak az x koordinata fliggvénye, a nyomasgradiens
pedig a kiilsé aramlas sebessége alapjan kiszamithato.

=0
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dx  dy dx  dy Ez a hatarréteg-
egyenlet laminaris
aramlasra.
ou ov _ Mezévaltozéink:
aix"'aiy_o u(x,y) és v(x,y)




A laminaris hatarréteg
6nhasonlésaga

ou' o' o o ,dU 1 9%
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Ujabb skalazast alkalmazunk:

" ' y (UL és T _Vv ot
=vy'\JRe, =2 |[Z=" =v'./Re, =
y'=y'\/Re, n Vv'=Vv'\/Re,

igy a dimenzié nélkili HRE:
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Ennek a megoldasa fiiggetlen Re, értékétsl: u'( x',y" )
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~ Siklap feletti hatarréteg

T

HERE i 0 allasszogl siklapra a HRE
megoldasat Blasius (1908) adta

meg.
S: y'=5.64
5 y'=173

§=3266"

Az dnhasonlésag miatt
ezek a profilok nem
fliggenek Re, értékétol.

[Schlichting, 7.8, 7.9]

Henger koruli aramlas

Ha a kiilsé aramlas nyomasa Reynolds-szamtél fliggetlennek tekinthetd,
akkor a levalasi pont helye sem fligg Re-tél.
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Akiils6 aramlas AU figgetlen
orvénymentes, dx' Ret6l
Alevélas g\ _ ) faggetien
feltétele: ay" Retél
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